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generale sia inutile; ho detto che la divisione 

dell ' industria e del commercio non può rimanere 

com'è ora costituita. Bisogna, a mio vedere, solle-

varla di dignità e di grado. 

Ad ogni modo, io m'affido alle dichiarazioni espii 

ci te, per questa parte, dell'onorevole ministro, e 

son sicuro che prov ve lerà a togliere/l'anomalia 

da me segnalata. Mi auguro che nella discussione 

di un nuovo bilancio non vi sia bisogno di tornare 

sopra una questione che mi pare tanto semplice 

e netta, e che considero oramai co irte risoluta. 

Presidente. Non essendovi altre osservazioni, 

s'intenderà approvato il capitolo, primo, nella 

somma di lire 576,334.16. 

(E approvato). 

Capitolo 2. 'Ministero - Assegni al personale 

straordinario di copisteria e di servizio e spese 

per ì lavori di copiatura a cottimo. Su questo 

capitolo il Ministero propone lire 160,478, e la 

Commissione lire 170,558. I l ministro accetta que-

sto stanziamento? 

Grimaldi, ministro di agricoltura e commercio. 

Accetto. 

Presidente. Non essendovi osservazioni s'inten-

derà approvato il capitolo secondo cor. lo stan-

ziamento proposto dalla Commissione in lire 

170,558. 

(E approvato). 

Capitolo 3. Ministei o-Spese d'ufficio, lire 43,000. 

(.E approvato). 

Capitolo. 4. Ministero - Biblioteca, lire 8,000. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Francescani . 

Franceschi!!!. G-ià in occasione del bilancio del-

l'anno scorso, io ebbi occasione di raccomandare 

all'onorevole ministro di volgere tutto lo sforzo 

del suo ingegno ad estendere l' insegnamento agra-

rio. Se vi fu divergenza tra noi in questa mate-

ria, la divergenza fu nel sistema; ma tutti fummo 

concordi nel riconoscere la necessità di combat-

tere l'ignoranza e di diffondere, per quanto è pos 

sibilo, nelle benemerite classi agricole e operaie 

1*insegnamento, l'educazione e l'istruzione. 

Io quindi mi associo volentieri alle raccoman-

dazioni che furono fatte, segnatamente dagli ono-

revoli miei colleglli Florenzano, Gallo, Costan 

tini e altri, per raccomandare la diffusione del-

l'insegnamento agrario e industriale. 

Mi consenta poi l'onorevole ministro che, pro-

fittando di questa circostanza, rinnovi a lui la pre-

ghiera già fatta di istituire, quando sarà possi-

bile, nell 'Umbria agricola una nuova seuola agraria 

pratica. (Ilarità). 
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Presidente. Ma, onorevole Francesehini, tutto 

ciò non ha punto a che fare con la biblioteca del 

Ministero. 

F r a n c e s c a n i . Nessuno più di me conosce i van-

taggi dell'insegnamento agrario... 

Presidente, Onorevole Franceschini, il presente 

capitolo, ie ripeto, conc -me solamente la biblioteca 

del Ministero! 

Francescani Vengo all'argomento, onorevole 

presidente, 

Le scuole sono manchevoli, se non hanno unsi 

biblioteca... (Oh! oh! — Ilarità) che sia alla por-

tata di tut f i , 

Le classi operaie non hanno mezzi da comprare 

libri. E quindi necessario che, anche dopo lasciate 

le scuole, essi abbiano i mezzi per mantenére ed 

accrescere quello che hanno imparato. 

Ora io vedo che in questo capitolo è destinata 

la somma di lire 8000 ad acquisto di libri per la 

biblioteca del Ministero di agricoltura, industria 

e commercio. 

La proposta adunque che io sottopongo alla 

benevola attenzione del ministro è modestissima, 

lo chiedo che egli voglia disporre affinchè i l ibri 

che saranno di mano in mano acquistati, dopo 

prelevati quelli che sono necessari pel Ministero, 

non restino, come accade spessissimo, oziosi, pol-

verosi, accatastati inutilmente nella biblioteca; 

ma siano destinati in gran parte sia nelle biblio -

teche dei Comizi agrari, se le hanno, sia in 

quelle popolari circolanti. 

Mi pare che sia, questa, una domanda mode-

stissima, e che potrebbe arrecare un grandissimo 

vantaggio allo scopo che tutti abbiamo di miglio-

rare 1' insegnamento agrario ed industriale. E 

quindi spero ohe l'onorevole ministro vorrà ac-

coglierla con benevolenza. 

Presidente. L'onorevole ministro ha facoltà di 

parlare. 

Grimaldi, ministro di agricoltura e commercio. 

Dirò una parola sola all'onorevole Franceschini. 

Anche io ora cerco di dare dei sussidi alle bi-

blioteche circolanti ed a tutte le istituzioni di 

questa specie, sia fornendo dei l ibri , sia accor-

dando qualche volta anche dei sussidi in danaro. 

Procurerò quindi tener conto delle sue rac-

comandazioni,'per quanto mi sarà possìbile, conti-

nuando nell ' indirizzo attuale. 

Presidente, Non essendovi altre osservazioni 

rimane approvato il capitolo 4, con lo stanzia-

mento di lire 8000. 

(E approvato, e sono pure approvati i captoli 

fino all' 11 inclusive). 


